           Росла я домашним ребёнком. Моим воспитанием занималась бабушка, которая считала, что хорошую девочку должно быть и не слышно и не видно, а ещё девочка должна заниматься чем-то полезным. В то время я очень часто играла в школу со своими куклами Машей и Дашей. Рассадив своих кукол, я давала им задания, сама же и выполняла эти  задания. Блондинка Маша всегда прилежно училась. Брюнетка Даша часто кричала: «Мама» и не хотела писать палочки и крючочки. Она расстраивала бабушку и свою «учительницу».
            Когда я пошла в школу, мне открылся совершенно другой мир. Уже больше 30 лет прошло после окончания школы, а воспоминания свежи как будто это было только вчера. Беготня на переменах, игры в салочки, прыжки через скакалку.  «А уроки?» - спросите Вы. Уроки были замечательные. Моя первая учительница была строгой и доброй, и терпеливой, и внимательной. Я тогда думала, что вырасту и буду как Надежда Дмитриевна – учительницей.
              В третьем классе для меня открылся  ещё один мир. Я стала заниматься в кружке «Грунтовое цветоводство» на станции «Юннатов». Тогда я не понимала, как совместить профессию педагога и удивительный мир цветов. А в старших классах мне стало понятно, что я хочу быть учителем биологии. Я стала заниматься и окончила курс обучения «Основы педагогики» в педагогическом классе при УПК (учебно-производственный комбинат) по профилю педагог. Мечтала поступить в Ростовский педагогический университет на биологический факультет. Мечта не сбылась. Серьёзно заболела мама.
               У каждого человека есть свой путь. И судьба, всё же привела меня в школу. Я – учитель! Это моё призвание, мой образ жизни. Я считаю, что случайных людей в профессии нет. Это такая работа, что о ней не забудешь, выйдя за порог школы. Школьные проблемы, стопки тетрадей, подготовка к урокам не дают покоя и дома. Быть учителем ответственно и очень интересно: каждый день что-то новое, каждый урок не похож на другие, каждый ученик индивидуален. Конечно, профессия учителя благородная, увлекательная и сложная. Учитель не только учит других, он сам постоянно учится, повышая уровень своего образования, совершенствуя своё мастерство. Преподаватель принимает активное участие словом, делом, личным примером в становлении и формировании учеников как личностей. Ещё А.С.Макаренко писал: «Не думайте, что вы воспитываете ребенка только тогда, когда с ним разговариваете, или поучаете его… Вы воспитываете его в каждый момент вашей жизни. Как вы одеваетесь, как вы разговариваете с другими людьми и о других людях, как вы радуетесь или печалитесь, как вы общаетесь с друзьями и с врагами, как вы смеетесь… - все это имеет для ребенка большое значение».
                Учитель всегда занимает активную гражданскую позицию. Как никто другой, учитель воспитывает чувство патриотизма, любовь к родине и своей стране, уважение к родителям, старшим, участвуя вместе с учениками в проводимых мероприятиях. В последнее время, как мне кажется, большое внимание необходимо уделять нравственности, воспитывать и формировать эстетический вкус, прививать навыки культуры поведения. Об этом ещё говорил Л.Н.Толстой: «И воспитание, и образование нераздельны. Нельзя воспитывать, не передавая знания, всякое же знание действует воспитательно.» 

Как учитель, я большое внимание уделяю изучению личности каждого ученика. Педагог должен осуществлять индивидуальный подход к каждому ученику в классе. Помогают выявить способности, интересы ребёнка анкеты, различные опросы. И задания должны даваться на уроке в зависимости от способностей ученика - дифференцированно.
Учитель  тесно сотрудничает с семьями. Он бывает у всех в гостях. Посещая учеников дома, видя их в кругу семьи, узнаёшь новые стороны их характера, привычки, интересы.  С другой стороны открываются дети и на экскурсиях.              Стараюсь научить детей всему тому, что знаю и умею сама. Люблю своих учеников: любознательных, пытливых, сомневающихся, задающих вопросы. Учу детей слушать и слышать друг друга, уважать чужое мнение, даже если оно во многом отличается от своего собственного. Очень важно для меня воспитывать у ребят чуткое отношение к радостям и горестям людей. Общение со своими учениками я строю на доверии, стараюсь расположить их к себе. 

          Любовь и доброта – лучшие качества учителя в общении с детьми. Ведь у каждого ребенка есть потребность не только в общении, но и в эмоциональном контакте. Я не боюсь хвалить ученика даже тогда, когда его успехи более чем скромны. Ведь это воспитывает уверенность в себе, вызывает желание сделать следующий шаг более твердым, пробуждает интерес к знаниям. Если учитель стремится только давать знания, не интересуется внутренним миром своих учеников, их эмоциями, то учащиеся не смогут понимать своего учителя. Труд надо начинать с любви, и любовь должна быть взаимной. Без нее не может быть воспитания, без нее не может быть ничего.

          Каждый день, из года в год я - учитель, вхожу в класс. Все классы не похожи друг на друга, все единственные и неповторимые. Более того, один и тот же класс постоянно меняется: ребята растут, можно сказать не по дням, а по часам. Учитель становиться свидетелем становления характера, а порой и судьбы своих учеников. И тогда начинаешь словно прокручивать назад киноленту, на которой шаг за шагом запечатлелись лучшие моменты этих лет. В классе происходят события, меняются настроения, увлечения, интересы. И каждый раз, входя в класс, встречаясь с ребятами после уроков, вне школы, я сталкиваюсь с чем–то новым. Сколько их, этих судеб, проходит перед нами за время работы в школе. Сколько неразгаданных тайн, необъяснимых поступков. 
      Профессию учителя нельзя назвать лёгкой. Она требует от человека много душевных сил, терпения и энергии. Все люди вкладывают разный смысл в слово «учитель». Для кого-то учитель – это преподаватель учебного предмета, а для меня учитель – это, прежде всего, воспитатель, наставник подрастающего поколения, способный всегда прийти на помощь своему ученику. Неизмеримо велика роль учителя в нашей жизни и в жизни всего общества. Именно учитель вводит нас в мир знаний, дарит нам первую встречу с прекрасным! Свою любовь и тепло своего сердца отдаёт нам учитель. Ребёнок раним и беззащитен! И совершенно невозможно дождаться хороших результатов от ребёнка, обиженного учителем. Результат работы учителя – это результат его учеников.

         Я всегда помню, что у человека любой профессии обязательно были учителя, с их помощью он становился тем, кем он стал.

       Счастлива ли я?.. Счастье у каждого своё, оно складывается из многих показателей. Одно из его составляющих для меня – выбранная  профессия. Я – счастливый человек. У меня есть любимое дело. Я нахожусь в постоянном поиске. Ведь только творческий  учитель  может заразить своим теплом, верой, талантом. Я счастлива, потому что у меня есть возможность вновь и вновь познавать этот необыкновенный мир вместе со своими учениками. Я счастлива, когда детям нравится учиться, когда вижу результаты своего труда. Я, счастливый человек, потому что выбрала своё дело и полюбила его на всю жизнь». 

     В заключение я хочу вновь привести слова Л.Н.Толстого, которые отражают и мою точку зрения: «Призвание учителя есть призвание высокое и благородное. Но не тот учитель, кто получает воспитание и образование учителя, а тот, у кого есть внутренняя уверенность в том, что он есть, должен быть и не может быть иным». Очень хочется, чтобы школьные годы оставили неизгладимый след в жизни каждого моего ученика, потому что они «чудесные, с дружбою, с книгою, песнею…»
