Информация о материально-техническом обеспечении

В МБОУ СОШ №6 имени А.Н.Дудникова станицы Андрюки
В МБОУ СОШ №6 имени А.Н.Дудникова имеется 17 учебных кабинетов, 2 кабинета учебных мастерских, 1 спортивный зал, пищеблок, 2 раздевалки, 2 лаборанских, футбольное поле, библиотека, 8 интерактивных досок и 4 мультимедийные установки, в рамках реализации Федерального проэкта «Современная школа» развитие цифрового и гуманитаного профилей «Точки Роста» по направлению предметов «Технология»,  «Информатика и ИКТ», «ОБЖ».  В школе имеется свой сайт и электронный адрес, что позволяет получать информацию  от потребителей и участников образовательного процесса, а также информировать их о нововведениях в образовательной организации, в том числе опросов, проведения родительских собраний их периодичность проведения, изменения в образовательном процессе по итогам опросов; новые формы работы с общественностью с целью получения «обратной связи» (форум на сайте образовательного учреждения, интервьюирование, «горячая линия», «День открытых дверей» и другие).
МБОУ СОШ №6 имени А.Н.Дудникова станицы Андрюки  ежегодно заключает договора о сотрудничестве с поставщиками продуктов для школьного пищеблока, путем проведения аукциона , с  МБУЗ «Мостовская  центральная районная больница»,  МУП «Мостовские тепловые сети»,  ИФНС России по Мостовскому району,  ОАО «НЭСК-электросети»,  Псебайский комунхоз, и др.
ООО « КНАУФ ГИПС КУБАНЬ», оказывают спонсорскую помощь строительными материалами.
Наличие связей с организациями-партнерами (поставщиками, службами, предпринимателями, организациями) для обеспечения образовательного процесса и любых дополнительных услуг по улучшению качества образования.

